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Konečne je to tu! Poriadna 

treskúca zima. S ňou sa spájajú aj  

najkrajšie sviatky v roku na ktoré 

sa určite každý z nás veľmi tešil. 

Tešil sa na rodinu, darčeky, všade 

poletujúce snehové vločky 

a vianočnú atmosféru plnú pokoja 

a rodinnej pohody. Vianoce sú ale 

za nami, tak isto aj sviatok 

svätého Mikuláša, ktorý  prišiel aj 

k nám do SLVS. Všetci chlapci asi 

tento rok poslúchali, lebo dostali 

bohatú nádielku  a nie cibuľu 

a uhlie pre neposlušné deti. Aj 

v zimnom čísle Seneckého raja 

vám ponúkneme zaujímavé články, 

pekné obrázky ktoré sme vytvorili 

a aj trochu zábavy pri tajničkách.  

Zároveň by som sa chcela 

poďakovať všetkým šikovným 

chlapcom, ktorí mi po celý rok 

pomáhali pri tvorbe nášho 

školského časopisu a ukázali 

všetkým naokolo, že majú kopec 

talentu, fantázie a originality. 

                               J.J. 
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Básnici z lavice 

 Kapor 
                             Na vianočnom stolčeku 

                                                          leží kapor zdesene. 

                                                          Na líci má slzičku 

                                                          a oči celé červené.  

 

                                                          Plače, plače ba až vrieska,  

                                                          asi niet mu pomoci. 

                                                          Keď otec v ruke nôž stíska, 

                                                          snaží sa mu uskočiť. 

 

                                                          Otec snaží sa ho zahubiť,  

                                                          my sa na tom smejeme. 

                                                          Už nám stihol okno rozbiť, 

                                                          dúfam, že mu utečie. 

                                                    Autor básní:   

                          Modlitba            Juraj 
Bude to deň veľmi krásny,                         Budem robiť dobro,  

pomôž Bože každému.                                to ti sľúbim. 

Nech je doma každý šťastný,                    Ďakujem ti za lásku,  

aj chlapcom tu z ústavu.                            Svoje slovo dodržím. 

 

Viem, že činy zlé som stváral, 

slobodu si nevážil,                                

veľa zla som všetkým dával,  

nikto nevie čo som cítil.  

 

Teraz som už iný človek,  

nehryzie ma svedomie.  

Rodina, to je môj liek, 

predsa každý o tom vie. 

 

Ja sa za to nehanbím, 

pykám za zlé svoje činy. 

A rodinu veľmi ľúbim,  

prosím odpusť mi moje viny. 

  

               Láska a koniec 
Bol to deň pre oboch veľmi krásny. 

Po nežných pohľadoch pokračovali bozky. 

Boli spolu veľmi radi, išlo im to spolu krásne, 

to pochopí asi každý, že to neopíšu žiadne básne. 

 

Po krásnych mesiacoch nastáva zmätok, 

láska padá do kómy, uvädá kvietok.  

Láska pri nich už neprúdi ďalej, blíži sa niečo zlé, 

odišla nádej. Tak to už nie! 

 

Preťal si žily on, no znova je nádej. 

Už nechce byť s ňou, už nikdy viacej.  

 



 
 

 

 

Katolícka Cirkev slávi 1. novembra sviatok všetkých svätých. O deň 

neskôr je Pamiatka zosnulých. Cintoríny sa v tieto dni naplnia ľuďmi, ktorí sa 

zhromažďujú okolo hrobov svojich príbuzných. Hroby sú vyzdobené vencami a 

kvetmi a tiež osvietené sviecami. Vence a kvety vyjadrujú úctu tým, ktorí už nie sú 

medzi nami. Kríž, znak utrpenia a smrti sa stal znakom víťazstva v Kristovom 

zmŕtvychvstaní. Preto kresťania každý hrob svojich príbuzných označujú znamením 

kríža. Pre veriacich 2. november, tiež nazvaný dňom dušičiek, nie je len spomienkou, ale 

zároveň aj modlitbou k Bohu, aby ich duše prijal k sebe do večného domova, kde nájdu 

trvalý pokoj a šťastie bez konca.  

Aj niektorým z nás sa podarilo tieto dni tráviť so svojimi blízkymi a zapáliť 

sviečku za toho, kto medzi nami už nie je, ale snáď na nás pozerá z niektorého obláčika 

z neba.  

 

 
 

Cez dušičky som bol v SLVS, lebo som nemohol ísť domov z rodinných problémov. 

Ale po prázdninách, keď sa skončili, tak som mal návštevu a to bola moja mamina. Išiel 

som s ňou do mesta. Boli sme na kofolu a potom sme sa šli prejsť. A napadlo ma, že 

môžem ísť zapáliť sviečku za mojich zosnulých. Tak som tam išiel, zapálil som tie, ktoré 

boli zhasnuté pri kríži a pri Panne Márii. Potom sme sa ešte chvíľu poprechádzali a šli 

sme naspäť do SLVS. Spomínal som na babku a jej brata uja Juraja a na maminých 

súrodencov.  

                                                       Mário P, 7.roč.  

 

Vyčítali sme z internetu 

 Nie v každej krajine oslavujú dušicky tak ako u nás 

na Slovensku, niekde je tento deň nazývaný aj Halloween. 

Doteraz sme o ňom vedeli len toľko, že sa každý oblieka do 

masiek a deti dostávajú za strašenie sladkosti. Tak sme sa 

chceli o pôvode tohto dňa dozvedieť viac a toto sme 

vypátrali.  

 



 
 

 

Halloween pripadá každoročne na 31. októbra, v predvečer sviatku Všetkých 

svätých. Pôvodne to bol pohanský keltský sviatok konca leta Samhain, slávený za prvého 

mesačného splnu v znamení Škorpióna. 

Jeho neodmysliteľnými rekvizitami sú vydlabané tekvice s tvárou a zvnútra osvetlené 

sviečkou či kahancom, v dome naťahané umelé pavučiny s pavúkmi, čierne mačky, sovy, 

netopiere, kostry a iné hororové predmety a do tmy svetielkujúce girlandy. 

Kelti verili, že v túto noc - pôvodne za prvého mesačného splnu alebo novu v znamení 

Škorpióna, keď život (leto) odovzdáva žezlo vlády smrti (zime), 

prichádzajú mŕtvi na zem, aby si vybrali na jeden rok telo, v 

ktorom sa usadia. Zo strachu, že si vyberú práve ich vlastné, 

im prinášali rôzne obety. Verili tiež, že stena medzi 

svetom živých a mŕtvych je v túto noc taká tenká, že sa 

dá medzi nimi ľahko nadviazať kontakt. V roku 

837 vyhlásil pápež Gregor IV., že pohanský sviatok 

Samhain bude patriť aj v kresťanskej cirkvi mŕtvym. 

Tak sa z 1. novembra, pohanského Samhainu, stal 

Sviatok všetkých svätých a nasledujúci deň bol vyhlásený za Deň všetkých duší. Názov 

Halloween, ako ho poznáme dnes, vznikol až v 16. storočí. Zaviedla ho protestantská 

cirkev pod menom All Hallowed Evening. 

Výhody dňa naruby využívajú predovšetkým deti. V predvečer sviatku si môžu 

dovoliť byť dlho do noci hore, chodiť po uliciach v maskách, vyzváňať pri dverách 

susedov a tradičnou formulkou "trick or treat" drankať od nich sladkosti. Ak im 

nevyhovejú, vyvedú im nejaký žartík: namydlia okná, poprevracajú kvetináče, zapália na 

verande prskavky alebo obhádžu dom surovými vajíčkami a nikto ich za to nepotrestá. 

 

 

Strašidelný príbeh 

 
Raz, keď som išiel s kamarátom po cintoríne o polnoci, môj kamarát sa 

strašne bál. Mal úplného tušáka, že sa niečo môže stať mne aj jemu. Ja som 

mu stále hovoril nech sa ničoho nebojí. Ale niečo sa predsa len stalo.  

On sa stále ponáhľal a ja som mu hovoril kam tak uteká. A on 

stále: „Poď už Kiko, podľa mňa sa niečo stane!“ Ja som sa len zasmial. 

Zrazu som videl uja ako si kope jamu. Povedal som Robovi nech sa 

pozrie, ale on mi povedal že tam nikto nie je. Tak som sa zľakol, že 

som kamarátovi povedal nech si pohne a utekali sme domov.  

 Na druhý deň mi babka povedala, že zomrel ujo môjho 

kamaráta.  

 

                         Kristián Ch, 8. roč.   

  



 
 

                   Prosba k Bohu 
 

 Boh môj, vypočuj ma a pokus sa splniť moje želania.  

Prosím Ťa o to, aby moja rodina bola cez Vianoce zdravá, šťastná a mala bohaté Vianoce. 

Aby som na budúci rok nemusel sedieť pred Vianocami ešte tu, ale už doma v pohodlí. Aby som 

cez Vianoce našiel babu, dušu ktorá ma bude milovať a vždy mi povie pravdu do očí. Aby som pod 

stromčekom našiel to, po čom som ten čas túžil. Aby si bol pri mne, keď budem na tom psychicky 

zle, pomohol mi a ukázal riešenie. Aby moja mamina nemala toľko starostí, aby som bol s ňou cez 

Silvester. Aby som dokázal rodičom, že si ich veľmi vážim a dokážem sa aj dobre správať. Že 

mám tú možnosť voľby vybrať si učiť sa a ísť domov, alebo kašľať na to a ostať tu. Aby mi 

odpustili tí ľudia, ktorým som ublížil. A aby som cez Vianoce bol hlavne s mojou rodinou, 

kamarátmi a kamarátkami. Aby som už vydržal a nemusel potom váhať či som sa správal na to, aby 

som mohol ísť domov. Aby som mal v škole samé dobré známky. Aby sa netrápila mamina kvôli 

tomu, že som tu. A aby prišiel ten čas, keď budeme moja mama, brat, sestra a ja spolu doma. 

Ďakujem Ti za to, že si ma vypočul.  

     Dominik 

 

                          Dominik K, 8. roč. 

 

Príroda v štyroch ročných obdobiach 
  Jedného rána sa mi snívalo, že sa vonku sánkujem, korčuľujem na ľade. Už som sa zľakol, 

že je zasa zima. Vstal som z postele, pozrel som sa z okna a keď som zistil, že je jar, tak som sa 

potešil. A preto budem teraz opisovať jar.  

 Na vôkol sa pozriem, všetko rozkvitá. Stromy a púčiky sú biele ako oblaky. Tráva 

vystrkuje rožky, snežienky vykúkajú a chystajú sa von z bielej pokrývky. Včely vyletujú zo 

svojich domovov, pochutnávajú si na púčikoch stromov. Obloha je zafarbená ako čistá voda. 

Slnečné lúče dopadajú na zem ako vodopád. Ľudia vychádzajú so svojimi rodinami a užívajú si 

slnko a vôňu prírody. Lienky poletujú vôkol mňa, motýle pristávajú na kvetoch. V prírode pobehujú 

mladé srnky, zajace. Celá príroda je zafarbená ako pastelky. Pavúky si robia pasce pre hmyz. 

Muchy a komáre otravujú človeka. Po tráve pobehujú jašterice. 

 Leto je typické tým, že sa oteplí, začínajú letné búrky. Otepľuje sa voda, ľudia sa tešia 

ako budú chodiť na dovolenky, ako budú chodiť po pláži. Chodia venčiť svojich miláčikov, 

maznáčikov. Skúmajú prírodu, obrábajú si polia. Deti sa chodia bicyklovať, slnko je celé dni ako 

veľký pomaranč.  

 Na jeseň sa ochladí a skôr býva tma. Listy bývajú sfarbené ako obloha keď zapadá slnko, 

teplota vody klesne. Ráno keď vstanem, vidím na tráve rosu, na stromoch začínajú opadávať listy. 

Ľudia obrábajú pôdu, zvieratá si skladujú potravu. Treba zametať chodníky, hrabať lístie. Deti sa 

tešia na sneh.  

 Na zime  sa mi páči to, že príroda je biela ako múka. Deti sa tešia ako sa budú ohadzovať 

snehovými guľami. Voda je zamrznutá a dá sa po nej chodiť ako po skle, cesty sa šmýkajú ako na 

oleji, kopce sú ojazdené od saní. Najlepšie je to, že sa všetci tešia na Vianoce keď budú všetci 

pokope. 

 

Matúš P 9. roč. 

 

 

 



 
 

 

 

  

      

 

 

 Cesta vlakom  

 

 

S našimi super vychovávateľmi 

 

 

 

                                                                                 Všetci spolu  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                 Čakanie na  

                                                                                             spiatočnú cestu  

                                  

  



 
 

         Vianoce 
Vianočné obdobie na Slovensku sa podľa našich predkov 

začína už mesiac pred Štedrým dňom, keď sa postupne 

rozhoria štyri sviečky na adventnom venci. Viete aké sú ďalšie 

vianočné zvyky a čo znamenajú jednotlivé vianočné symboly? 

Tu Vám prinášame zaujímavosti o tradíciách na Slovensku, na 

ktoré sa každý rok v zime tešíme. 

Symbolika adventného venca je krásna. Veniec je vyrobený z rôznych ihličnanov, ktoré 

znamenajú trvalý život. Aj tieto ihličnany majú tradičný význam, ktorý je možné 

interpretovať v našej viere: Vavrín znamená víťazstvo nad prenasledovaním a 

utrpením, borovica, cezmína a tis, znamenajú nesmrteľnosť a cédru sa pripisuje sila a 

uzdravenie. Cezmína má aj špeciálny kresťanský symbol: pichľavé listy pripomínajú 

tŕňovú korunu. Okrúhly tvar venca, nemá začiatok ani koniec, symbolizuje večnosť Boha, 

nesmrteľnosť duše a večný život nájdený v Kristovi.  

 

Šišky, oriešky alebo semienka, ktoré zdobia veniec sú symbolom 

života a vzkriesenia.  

Všetko dokopy vyjadruje nesmrteľnosť našej duše a nový, večný 

život nájdený v Kristovi. 

Štyri sviečky reprezentujú štyri týždne adventu. Svetlo opäť 

znamená Kristus, svetlo sveta. 

 Vianoce bez vianočného stromčeka by vari ani neboli Vianocami. 

Legenda hovorí, že na nápad ozdobiť vianočný stromček prišiel v 

roku 573 írsky mních Kolumbán, ktorý chcel prilákať ľudí na svoje 

kázne. Keďže si všimol, že ľudia majú v úcte jedľu, ozdobil ju horiacimi 

fakľami v tvare kríža. A vtedy sa zrodila tradícia ... Prvýkrát sa ozdobené 

vianočné stromčeky objavili asi len pred 400 rokmi v Nemecku, kde pre 

nemeckých mešťanov a bohatú vrstvu predstavovali blahobyt. Chudobní 

ľudia ich nahradili vetvičkami, ktoré po domoch rozdávali vinšovníci. Ak sa 

dnes pozeráš na vianočný stromček u vás doma, nájdeš v ňom množstvo 

pestrofarebných žiaroviek, sladkostí, salóniek, krásnych sklenených ozdôb 

s hviezdičkami či guľami, mašľami či reťazami. Ale nebolo to tak vždy ...  

 

 

 

http://www.inclick.sk/returns/redirect.php?goto=310&pr=0.11&w_id=198&tstamp=1327851439&pid=1318&cd=de71169e3492c7eae728b2248d7de46c&f=1


 
 

Prvé vianočné stromčeky si ľudia zdobili tým, čo si vypestovali doma v záhrade, 

najčastejšie čerstvými či sušenými jabĺčkami, hruškami, alebo 

orechami. Neskôr sa začali používať aj perníky, papierové 

ozdoby, rôzne figúrky zo slamy či rôznych tráv či 

kukuričného šúpolia. Samozrejme, vyrobiť takéto 

ozdôbky nebolo jednoduché, chystali sa už 

mesiac pred sviatkami. Vianoce mali svoje čaro, 

pretože rodina bola po večeroch spolu, alebo sa ľudia 

stretávali pri driapaní peria a deti pritom 

vystrihovali ozdoby na stromček. Najnovším trendom 

zdobenia vianočných stromčekov je ich výzdoba v 

jednej farbe, napríklad v žltej, červenej či modrej. Dôležité je, že 

sa pri vianočnom stromčeku zíde celá rodina.  

 

Vianoce vo svete 
Veľká Británia: Slivkový puding 

Vrcholom vianočných sviatkov je 25. december. Deti sa ráno prebudia a v 

červených ponožkách nachádzajú darčeky od Santa Clausa. Britské rodiny sa 

zvyčajne zídu nad plneným moriakom, a slivkovým pudingom - zmes orieškov, 

strúhanky, rumu, vajec, cukru, citrónu a samozrejme, sliviek. 

Brazília: Umelé stromčeky 

Nie, nie je to tým, že by v tej horúčave vyschli, ale tým, že živá "jedlička" je v 

Brazílii raritou. Živý stromček majú len tí najbohatší. Predovšetkým treba povedať, 

že Brazílčania Vianoce milujú. Zdobia si stromčeky hromadou farebných ozdob, 

navštevujú omše v kostoloch, ale aj pod holým nebom. Pochutnávajú si na pečenom 

moriakovi, rybách, ovocí a sladkých zákuskoch. 

Severná Európa: Vianočná koza a obrí Ukko 

V Dánsku začínajú Vianoce zdobením adventných vencov, na ktorých sú 4 sviečky. 

Na rozdiel od nás tieto sviečky znamenajú 4 etapy ľudského života - detstvo, 

mladosť, dospelosť a starobu. Dbajú na to, aby darček poukazoval na niektorú 

cnosť, alebo naopak vadu obdarovaného. Darčeky nosí vianočný posol, ktorý ich balí 

do niekoľkých vrstiev farebného papiera. K štedrovečernej večeri sa podáva hus, 

kačka, bravčová pečeň s červenou kapustou, teplá šunka, korenená treska s 

reďkvičkami a horúca ryža poliata studeným mliekom, pivný a pšeničný chlieb, a ako 

dezert sladký ryžový nákyp s mandľami. Vo Fínsku rozdáva darčeky veľký Ukko, a 

to za výdatnej pomoci piadimužíkov. Tí vraj odnášajú neposlušné deti do svojho 

zimného kráľovstva. V susednom Švédsku je to zasa vianočný kozlík, kto rozdáva 

darčeky. Poznáte ho tak, že jeho rohy zdobí červená stuha. V Nórsku schováva 

darčeky do drevákov a je doprevádzaný vianočnou kozou. Deti jej za odmenu 

dávajú do topánok nejaké dobroty. 

Francúzsko: darčeky pri kozube 

Francúzi si k vianočnému stolu sadajú 25. decembra a väčšinou si pochutnávajú na 



 
 

moriakovi plnenom gaštanovou plnkou, ustriciach, žabích stehienkach a ovocí. 

Darčeky deťom ukladá na krb vianočný duch pére Nöel. Sviatok troch kráľov je vo 

Francúzsku sviatkom detí. 

Taliansko: bez sladkostí 

Aj talianske deti dostávajú darčeky až na prvý sviatok vianočný ráno. Pre talianske 

rodiny je základom Vianoc polnočná omša. Taliani si ozdobujú stromčeky, ale 

nepečú žiadne sladkosti. 

Bulharsko: Dedo Koleda a slama 

V žiadnej bulharskej domácnosti nechýba cez Vianoce ozdobený 

stromček(pravoslávne Bulharsko slávi Vianoce až 6.januára!). Darčeky pod neho 

dáva Dedo Koleda. Tradičným vianočným jedlom je v Bulharsku bravčové mäso, 

šošovica, fazuľa, ryža a kapusta. V niektorých dedinách sa dodnes udržal zvyk, že 

hlava rodiny rozloží po zemi okolo stola slamu, pripomínajúcu chliev, v ktorom sa 

narodil malý Ježiško. 

Nemecko: adventný kalendár a jedličky 

Vianoce majú svoju tradíciu aj v Nemecku. Najtypickejším stromčekom je jedlička. 

Deti sa veľmi tešia na 1.december, kedy dostávajú adventné kalendáre. 

Susedné štáty: adventné vence a kapustnica 

Na Poľskom štedrovečernom stole nesmú chýbať polievky ako je boršč, kapustnica, 

hubová, alebo rybacia. Samozrejme, nesmie chýbať ani štedrovečerná ryba - sleď, 

alebo jeseter. 

Rakúšania sa na Vianoce pripravujú omnoho skôr ako iné národy. Vyrábajú si 

adventné vence, na ktorých je zelená a fialová stuha. Zelená symbolizuje nádej a 

fialová zase minulosť. Na Štedrý večer prichádza Ježiško privolaný zvončekom. 

Ukrajinci oslavujú Vianoce rovnako ako my. Poniektorí (zvlášť pravoslávni) až po 

Novom roku. Na stoloch nechýba boršč, ryba a šalát. Aj Ukrajinci majú ako znak 

Vianoc ozdobený stromček a taktiež sa obdarúvajú darčekmi. 

Mexiko: džbán namiesto stromčeka 

Vianoce v Mexiku sú tak, ako aj ich život, hlučné a veselé. Mexičania nemajú 

stromček, ale darčeky a sladkosti dávajú do veľkého hlineného džbánu - Pinty, 

ktorý visí zo stropu a je ozdobený perím. Deti sa po ňom naťahujú, alebo ho bijú 

palicami tak dlho, kým im nespadne, sladkosti a darčeky sa nevysypú po zemi a oni 

si ich konečne môžu užiť. 

USA: Santa Claus a mega Vianoce 

Vianoce sú v USA najväčším sviatkom v roku, a keďže sa oslavujú iba 1 deň, musia 

byť veľkolepé a musí to byť deň D. Všade sú milióny svetielok. Ako vonku, tak aj 

doma. Na čo si Američania fakt potrpia, je veľkolepá výzdoba, ohromné stromčeky, 

ozdobené domy a hromady darčekov. Tie v Amerike nosí Santa Claus. Na 

štedrovečernom stole obvykle nájdeme moriaka s gaštanovou plnkou. 

Austrália: vrcholia letné prázdniny 

U protinožcov sa oslavujú Vianoce rovnako ako v Británii, akurát s tým rozdielom, 

že je tam teplo a deti majú letné prázdniny. Vianočné stromčeky tam nájdete 

buďto umelé, alebo zasadene v kvetináči. 

A čo večera? Zvyčajne je to piknik pod holým nebom s hromadou farebných 

balónikov. K jedlu sa podávajú ovocné šaláty, studené obložené misy, chladené 



 
 

ovocie a presladené torty a zákusky. Nesmie chýbať melón. Pijú sa ovocné šťavy, 

austrálske pivo a víno. Austrálčania milujú pohľadnice a vianočné pozdravy asi 

najviac zo všetkých národov a posielajú ich ohromné množstvo. Dokonca medzi 

sebou súťažia, kto sa môže pochváliť väčším množstvom obdržaných pozdravov. A 

aby si ich mohol každý dobre prezrieť, pripínajú si ich štipcami na farebné šnúry 

blízko vianočného stola. 

Rusko: Dedo Mráz 

Štedrý deň nie je v Rusku žiadnym sviatkom, ale pracovným dňom. Pravoslávne 

Vianoce totiž pripadajú až na 6. a 7. januára. Boli spojené s množstvom ľudových 

zvykov. Po zákaze Vianoc v roku 1918 však zvyky upadli do zabudnutia a teraz 

väčšina Rusov namiesto nich oslavuje aspoň Nový rok s darčekmi od deda Mráza. 

Ruský dedo Mráz používa sane. Cestuje až zo vzdialenej Čukotky s doprovodom 

Snehulienky v bielom kožuchu. 

                                                                                 Zdroj: http://www.vianocesk.ic.cz/Vianocevinychjazykoch.htm 

 

 

 

 

 

Štedrý večer je sviatok pokoja. Je to hlavne kresťanský sviatok. Iné viery ho 

moc neuznávajú. Väčšina ľudí si myslí, že v ten deň sa narodil Ježiš Kristus. Ale Ježiš sa 

narodil 25. decembra ... Skoro každá rodina má iné zvyky. Niektorí prekroja jabĺčko, iní 

nechávajú voľné miesto pri stole. V Amerike napríklad odbalia darčeky až ráno.  

Sami , 6. ročník 

Na Vianoce sa má stretnúť celá rodina pokope, lebo to je najkrajší sviatok v roku. Cez 

Vianoce sa od rána chystajú jedlá a keď je už tá chvíľa, ide večerať. V každej rodine je to v iný 

čas. Po večery chodíme na balkón zapáliť prskavky a potom sa už idú rozbaľovať darčeky. Niekto 

počúva vianočné melódie alebo pozerá rozprávky.  

Kristián , 6. ročník  

Rozprávka o Vianociach 

od Lacka 

Kde bolo, tam bolo, bola pekná snehová krajina v ktorej žili vianoční škriatkovia. 

Boli celkom maličkí ako dve jablká položené na seba. Bývali v malých domčekoch 

postavených z medovníkov. Každý škriatok mal meno, napríklad Veselko, Šťastenko, 

Svetluško.   

http://www.vianocesk.ic.cz/Vianocevinychjazykoch.htm


 
 

Na konci krajiny žil zlý škriatok, robil všetkým zle. 

Každému nadával a kradol, ubližoval zvieratám. Raz chytil labuť 

ktorá nosila poštu do krajinky škriatkov. Zavrel ju do klietky 

a tešil sa z toho. Rozmýšľal či by jej mohol ublížiť, ale našťastie 

sa vyslobodila a odletela preč.  

 Prišiel ten vianočný čas, Štedrý večer, čas lásky a mieru. 

Len zlý škriatok bol doma sám. Deti sa nad ním zľutovali 

a rozmýšľali čo by mu mohli podarovať. Nabalili mu do ponožky 

medovníky, oriešky, koláče a spievali mu koledy.  

 

Lacko K, 7. ročník  

 

Na kávičke s ...  

                     pánom  

                           Klačanom 
 
 
 
 

Rozhodli sme sa, že v zimnom čísle Seneckého raja by nebolo zlé, keby sme spravili krátky 
rozhovor s niekým, kto to tu celé má pod palcom, a tak nám prišiel na um náš vedúci výchovy.  
 

1. Čo vás sem priviedlo? 
Záujem o prácu pedagóga 

2. Aké bolo vaše predchádzajúce zamestnanie? 
Vysokoškolský učiteľ. 

3. Čo by ste tu chceli dosiahnuť? 
Aby sa k nám musel vracať čím menej detí, pokiaľ sa týka o areál zariadenia, aby sme 
vybudovali športoviská. 

4. Máte súrodencov? 
Teraz už nie, lebo vo februári mi zomrela sestra. 

5. Koľko máte rokov? 
Dosť na to, aby som vám vedel poradiť, dosť na to, aby ste ma nemohli obohatiť vy. 

6. Ako dlho tu pracujete? 
Robím tu už štvrtý školský rok 

7. Ste ženatý, alebo rozvedený? 
Rozvedený 

8. Máte radi deti? Ak áno, prečo? 
Mám rád deti, lebo žiadne nie je zlé, každé ma ohromný potenciál byť lepším. Rád dosahujem 
dobré výsledky, upokojuje ma to. A som spokojný, keď sa našim chovancom darí a vedia 
v živote fungovať. 

9. Ste v kontakte s tými čo odišli? 
Áno, som.  
 



 
 

10. Máte vyštudované nejaké školy? 
Vysokú školu právneho smeru, doktorantské štúdium a absolvoval som rôzne rekvalifikačné skúšky 
na rôznych stupňoch mojej profesionálnej kariéry. 

 
Pánovi Klačanovi ďakujeme za rozhovor       (Filip  a Matúš , 9. roč.) 
 
 

 
 

 V decembri je všade naokolo cítiť atmosféru Vianoc. Mestá sú vyzdobené 

farebnými svetielkami, v obchodoch hrajú vianočné piesne             

a koledy.  

Aj u nás v SLVS sme sa z tohto príjemného času tešili. 

Ešte pred vianočnou besiedkou k nám prišiel Mikuláš. A keby len 

jeden, ale hneď niekoľko. Prvý prišiel do školy a ďalší na 

výchovu. No čo už, zdá sa že sme všetci poslúchali, hlavne keď 

sme videli tú bohatú nádielku. 

Tešili sme sa aj na to, že jeden deň ktorý sme mali 

stráviť v škole pri učebniciach sme trávili spolu so žiakmi 

z iných základných škôl v kultúrnom dome v Senci na výchovnom 

koncerte Paľa Drapáka. Atmosféra bola vynikajúca, kapela tak 

isto. Trocha sme si zaspievali a všetci sme sa hlavne odreagovali. 

Dúfame, že to nebol posledný koncert ktorého sme sa mohli 

zúčastniť. Paľovi a našej pani riaditeľke ďakujeme za tento 

nezabudnuteľný 

zážitok.  

Aby sme aj my mohli predviesť čo 

v nás je, koľko talentov v sebe skrývame, 

museli sme si počkať na vianočnú 

besiedku. Trému sme síce mali, ale 

myslíme si, že to nakoniec všetko dobre 

dopadlo. Moderovali sme ako profesionáli 

a vystupovali ako najväčšie hviezdy. 

Všetkých zamestnancov SLVS sme zabavili pesničkami, hranými scénkami, humornými 

i vážnymi, vlastnou tvorbou. Vlastnými rukami sme vyrobili drobnosti 

pre všetkých zamestnancov ktorých sme nimi obdarovali. Dúfame že 

ich darčeky potešili, veď darček vyrobený a darovaný zo srdca je viac 

ako ten najdrahší z obchodného domu. No a po vianočnej besiedke 

o pár dní nastal čas, kedy sme sa aj my za dobré správanie stretli 

s našimi rodinami, aby sme s nimi zasadli k spoločnému vianočnému 

stolu. Pre mnohých z nás bol najkrajší vianočný darček tento, byť na 

Vianoce doma.  

 

Kristián , 9. roč.  



 
 

 

 

 

 

  

                                              Predstavujeme vám tvorbu Kika Ch 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Poznáte Nadačný fond Plaváčik? 

Možno o tom ani neviete, ale s touto organizáciou sme sa už stretli. A že sa oplatí 

zapájať do súťaží ktoré vyhlási by nám mohol a vlastne aj vyrozprával Peťo Mundi. 

Pomocou nej môže rozvíjať svoj spevácky talent a teraz nastal čas aby sme sa zapojili aj 

do ďalšej súťaže s názvom Anjel. Tu môžeme predviesť svoj maliarsky a spisovateľský 

talent. Podtémou do ktorej sa môžeme zapojiť je téma Veľká noc. Tak veľa inšpirácie! 

Ukážme celému svetu akí sme talentovaní. 

Kto založil Plaváčik? 

Nadačný fond Plaváčik už veľmi dlho pomáha talentovaným a nadaným deťom z detských 

domovov a sociálne slabším rodinám rozvíjať ich prirodzený talent. Pomáha tak naplniť 

nielen ich základné túžby po uplatnení, ale 

i odvážne sny o úspechu.  

 

"Naším cílem je, aby si děti, kterým nebylo 

dopřáno vyrůstat v harmonickém prostředí 

vlastní rodiny, mohly alespoň říct: „Můžu dělat 

to, co mě baví, a ukázat ostatním, že ve mně 

něco je. A když na sobě budu pracovat, kde je 

psáno, že to jednou někam nedotáhnu? 

Podmínky na to mám,“ 

Deana a Juraj Jakubiskovi  

Novoročné vinše 

Želajme si v novom roku, 

dobrých ľudí vždy po boku. 

Zdravia, lásky plný dom 

a spokojný život v ňom. 

Vinšujem vám Nový rok,                               
                                      aby ste mali šťastný krok, 

                                      doma lásku, svornosť, 

                                      a všetkého hojnosť. 

Ja som malý vinšovník, 

zavinšujem ako nik. 

Šťastie, zdravie rodine, 

nech všetko zlé pominie. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                          K meninám blahoželáme: 
                                                                                               5. november – Imrich  

                                                                                              30. december – Dávid  

                                                                                               19. január – Mário 

                                                                                                                   

 

Dominik  
12. november  
15 rokov 
 

Marcus  
5.december 
14 rokov 
 

David  
23. november 
15 rokov 
 

Paľo 
21.decembra 
13 rokov 

Mário  
25. 
december 
14 rokov 



 
 

Osemsmerovka 
  

B G E J Z Í R R A D 

A C M C P D C A B B 

A E I L H U I N S N 

G E R M A N I D M T 

Y N É T A A N O S R 

B M V V L J T R L P 

E D O F J U O A Y U 

G L L N E P A R I Ž 

S F G I A D R O J F 

G H A G H K J K I O 

O M Z V A R O Č E P 

  

GERMÁNI, SLOVANIA, ATÉNY, PARÍŽ, RÍM, ANDORA, MONAKO, 

VOLGA, DUNAJ, PEČORA, ROPA, UHLIE, GEJZÍR, FJORDY 

 

 
  



 
 

 


